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MTTTP5, luento 22.11.2018 

 

Luottamusväli, määritelmä 
 

Olkoot A ja B satunnaisotoksen perusteella 
määriteltyjä satunnaismuuttujia. Väli (A, B) on 
parametrin  100(1 - 	) %:n luottamusväli, jos  

P(A   B) = 1 - . 
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5.2.1  Populaation odotusarvon luottamusväli 
(jatkoa) 

 

Olkoon X1, X2, . . . , Xn on satunnaisotos N(µ, 2):sta, 
missä 2 tunnettu. Tällöin populaation odotusarvon µ 
100(1 - 	) %:n luottamusväli on  

 

± / 		 .      Kaava  4.1.  
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Olkoon X1, X2, . . . , Xn on satunnaisotos N(µ, 2):sta, 

missä 2 tuntematon. Tällöin 

= 	 	~ . 

Olkoon tdf Studentin t-jakaumaa noudattava 

satunnaismuuttuja.  

Määritellään t ,df siten, että P(tdf  t ,df) =  ja t 2,df 

siten, että P(tdf  t 2,df) = 2    
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Esim. 5.2.4  

t0,05, 10 = 1,812, t0,05, 30 = 1,697 

t0,01, 10 = 2,764, t0,01, 30 = 2,457 
 

Satunnaismuuttujan = 	 	~  perusteella voidaan 

johtaa (kuten kaava 4.1) populaation odotusarvon µ 

100(1 - 	) %:n luottamusväli, kun 2 tuntematon. 

Saadaan  

± / , 		 .   kaava (4.2) 
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Esim. 5.2.5 Poikien keskimääräinen syntymäpituus 
(SAIDIT-aineisto) = 50,95, = 1,97, = 65, t0,05/2,64  
2,000. Nyt 95 %:n luottamusväli on  

50,95 ± , ; 		

1,97
65

 

	50,95 ± 2 · , .  

Poikien keskipituuden arvellaan olevan välillä  

(50,46, 51,44). 
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Esim. 5.2.6 Keskimääräiset neliövuokrat Tampereen 
Hervannassa (2011), aineisto Tre_vuokra-
asunnot_2011.sav sivulla 
https://coursepages.uta.fi/mtttp1/esimerkkiaineistoja/  

 = 12,32, s = 2,25, n = 26,  

95 %:n luottamusväli odotusarvolle (11,41, 13,23) 

 

 

 

 
 



22.11.2018/7 

SPSS-tulos 
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SPSS-ohjeet: 

Neliövuokra: Transform -> Compute -> Neliövuokra = 
Vuokra/Neliöt 

Vain Hervanta analyyseihin: Data -> Select Cases -> 
If condition is satisfied -> Alue=8 (tai 
Kaupunginosa='Hervanta')  

Luottamusväli: Analyze -> Compare Means -> One-
Sample T Test  -> Test Variable Neliövuokra 
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Esim.  Eräs yritys tarjoaa valmennuskurssia 
yliopistoon pyrkijöille. Yritys haluaa tutkia kurssinsa 
tehokkuutta. Tutkitaan pareja, joilla on samanlaiset 
lähtötiedot. Toinen osallistuu valmennuskurssille, 
toinen ei. Saadaan aineisto, jossa pyrkijöiden 
valintakoepisteet.  

 
   Osallistui Ei osallistunut Erotus D 
Pari  1    82    75      7  
Pari  2    73    71      2  
Pari  3    59    52      7  
Pari  4    48    46      2  
Pari  5    69    70     -1  
Pari  6    93    83     10  
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Tarkastellaan erotusta D, muodostetaan sen 
odotusarvolle luottamusväli, joka on 

± / , 		  
 

=(7+2+7+2-1+10)/6=4,5 
 

=
7 + 2 + 7 + 2 + 1 + 10 4,5

1
= 17,1 

 

95 %:n luottamusväli on 4,5 ± 2,571 · ,  eli väli (0,16, 
8,84). Erotuksen odotusarvon ei siis ajatella olevan 
nolla, joten valmennuskurssilla on vaikutusta. 
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http://vassarstats.net/-> t-Tests & Procedures 
 

VassarStats Printable Report 
0.95 and 0.99 Confidence Intervals for the Estimated Mean of a Population 
Thu Jan 15 2015 16:07:22 GMT+0200 (FLE Standard Time) 

 
Values entered: 
 X = {7,2,7,2,-1,10} 
 
Summary Values: 

 N = 6 

 - X = 27 

 - X2 = 207 

 mean = 4.5 

 variance = 17.1 

 std. dev. = 4.1352 

 std. error = 1.6882 

 df = 5 

 tcrit(.05) = 2.57 

 tcrit(.01) = 4.03 
 
Confidence Intervals for Estimated Mean of Population 

 For .95 CI: 4.5±4.3387 

 For .99 CI: 4.5±6.8034 
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SPSS-tulosteet 
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5.2.2  Prosentuaalisen osuuden luottamusväli 

 
Jos populaatiossa viallisia  %, niin viallisten 

prosenttiosuus otoksessa  

p ~ , , . 

Tällöin  

=
(100 )/

~ 0, 1 , . 
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Tämän perustella saadaan :n 100(1 - 	) %:n 
luottamusväli 

± / 		 .   Kaava 4.3. 
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Esim.   Ruletissa 37 numeroa, joista 
pyöritettäessä jokaisella pitäisi olla sama 
todennäköisyys tulla tulokseksi. Pelipaikka voittaa 
numerolla nolla. Rulettia pyöritetään 3700 kertaa. 
Saadaan nollia 140 eli 3,78 %. Toimiiko ruletti oikein? 
 

Lasketaan 99 %:n luottamusväli nollien % -osuudelle. 
Nyt  = 0,01, z0,01/2 = z0,005= 2,57, koska (2,57) = 
0,9949, p = (140/3700)·100 = 3,78, luottamusväli 

3,78 ± 2,57 , , . 
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Nollien prosenttiosuuden arvellaan olevan välillä 2,97–
4,59.  

Jos ruletti toimisi oikein, niin nollia pitäisi tulla 
(1/37)·100 % = 2,70 %. Tämä ei kuulu 
luottamusvälille, joten päätellään ruletin toimivan 
väärin. 

Jos laskettaisiin 95 %:n luottamusväli, saataisiin väli 
(3,17, 4,39). 
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Esim. Hyväkuntoisten osuus myydyistä kolmioista, 
aineisto Tre_myydyt_kolmiot_2010.sav sivulla 
https://coursepages.uta.fi/mtttp1/esimerkkiaineistoja/  

 

95 %:n luottamusväli on 69 ± 1,96  

Hyväkuntoisten % -osuuden arvellaan olevan välillä 
62,1 – 75,9. 
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Esim. Hyväkuntoisten osuus myydyistä kolmioista 
sijainnin mukaan tarkasteltuna  
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95 %:n luottamusväli 

 Keskusta: 76,7 ± 1,96 , ,  eli 61,5 – 91,9 

 Kaleva, Amuri, Pyynikki:	56,8 ± 1,96 , ,  

eli 40,8 – 72,8. 
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SPSS-ohjeet: 

Frekvenssijakauma: 

Analyze -> Descriptive Statistics -> Frequencies  -> 
Kunto 

Ristiintaulukko: 

Analyze -> Descriptive Statistics -> Crosstabs  -> 
Row(s) -> Kunto, Column(s) -> Sijainti -> Cells… 
prosenttijakaumat 
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5.2.3  Kahden populaation odotusarvojen 
erotuksen luottamusväli  

 

Esim.  Kolmioiden keskineliöhinnat ja 
keskineliöhintojen luottamusvälit sijainnin mukaan 
tarkasteltuna  
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Luottamusväli keskustassa 

2598,71 ± , / ; 		
, = 	2598,71 ± 2,045 · 94,51. 
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Luottamusvälit graafisesti: 
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Esim.   Kolmioiden keskineliöhinnat, kahden 
sijainnin vertailu, luottamusväli odotusarvojen 
erotukselle
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SPSS-ohjeet: 

Neliöhinta: Transform -> Compute -> Neliöhinta = 
Hinta/Neliöt 

Luottamusväli: Analyze -> Compare Means -> 
Independent-Samples T Test  -> Test Variable(s): 
Neliöhinta, Grouping Variable: Sijainti: Group 1: 1 
(Keskusta), Group 2: 2 (Kaleva, Amuri, Pyynikki) 
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X1, X2, . . . , Xn on satunnaisotos N(µ1, ):sta, 

Y1, Y2, . . . , Ym on satunnaisotos N(µ2, ):sta. 

 

Oletetaan, että varianssit tunnettuja ja satunnaisotokset 

riippumattomia. Tällöin otoskeskiarvojen erotus  

		~ , + 	, joten 

( )

+
~ 0, 1 . 
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Tästä voidaan johtaa 100(1 - 	) %:n luottamusväli 

erotukselle (µ1- µ2). Luottamusväliksi saadaan  

		± / + 	.   Kaava 4.4. 
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Jos varianssit tuntemattomia, mutta voidaan olettaa, 

että = , niin 100(1 - 	) %:n luottamusväli 

erotukselle (µ1- µ2) on 

		± , + 	   Kaava 4.5. 

Tuntematonta varianssia estimoidaan otosvarianssien 

avulla  

= ( ) = . 
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Esim.  Kolmioiden keskineliöhinnat, kahden sijainnin 
vertailu 

 


